

Научная деятельность кафедры предпринимательского права ИЭУП

Преподаватели кафедры ведут активную научную работу. За последние несколько лет преподавателями кафедры предпринимательского права опубликованы более четырехсот работ, т.ч. учебники, учебно-методические пособия, монографии, статьи в научных журналах, в т.ч. рецензируемых.

Преподаватели кафедры предпринимательского права являются авторами и соавторами монографий, учебников, учебных пособий. Так, зав. кафедрой, к.ю.н., доцент Т.В. Белова и профессорско-преподавательский состав кафедры приняли участие в работе над учебником и практикумом для бакалавриата и магистратуры «Предпринимательское право» (2023 г.) под редакцией к.ю.н., доцента Т.В. Беловой. Учебнику присвоен гриф УМО. Подготовлен учебник «Юридическое сопровождение бизнеса в цифровой экономике» (в рамках внутреннего гранта) (коллектив авторов: к.ю.н., доцент Белова Т.В., к.ю.н., доцент Бугорский В.П., к.ю.н., доцент Собенина М.А., к.ю.н., доцент Балашов Е.В., к.ю.н., доцент Шорохова А.А. и др.).

Научные исследования преподавателей кафедры предпринимательского права носят фундаментальный и прикладной характер, их результаты нашли свое отражение в публикациях научного и учебного характера.

Направления научно-исследовательской работы

Зав. кафедрой предпринимательского права, к.ю.н., доцент Т.В. Белова развивает самостоятельное научно-практическое направление «Актуальные проблемы предпринимательского права», исследуя, в т.ч. проблемы несостоятельности (банкротства) субъектов предпринимательской деятельности.

Преподаватели кафедры ведут активную научно-исследовательскую деятельность. В сферу научных интересов к.ю.н. доцента В.П. Бугорского входят проблемы правового регулирования внешнеэкономической деятельности предпринимателей, актуальные проблемы международного коммерческого арбитража; работа к.ю.н. Е.В. Балашова сконцентрирована на проблемах корпоративного и природоресурсного права; к.ю.н. А.А. Шорохова проводит научные исследования в сфере правового регулирования рекламной деятельности, правового режима имущества субъектов предпринимательской деятельности; к.ю.н. Е.А. Еремина занимается разработкой вопросов правового регулирования цифровой экономики, цифровых финансовых активов; в круг научных интересов к.ю.н. Собениной М.А. включены особенности правового регулирования трудовых отношений в условиях цифровизации. В рамках указанных направлений исследований опубликованы работы, проведены инициативные исследования, организованы научные мероприятия, осуществляется экспертная работа

Традиционно в апреле каждого года кафедра предпринимательского права принимает участие в международной научно-практической конференции, проводимой юридическим факультетом ИЭУП РГГУ, организует секцию, посвященную исследованию приоритетных направлений научной работы кафедры. В конференции принимают участие видные ученые, ведущие специалисты-практики, в т.ч. и зарубежные. Здесь же представляют для обсуждения и дискуссий свои работы их более молодые коллеги. Издаваемые труды конференции вызывают большой интерес, в т.ч. и у мировой научной общественности.

Так, в апреле 2023 г. кафедра приняла участие в работе XXIII Международной научной конференции «Юридическая ответственность: современные проблемы теории и практики» (Муромцевских чтений); в работе XXIII Международной научной конференции «Новые траектории экономического развития в условиях глобальной неопределённости» (Чаяновские чтения). Участие в конференциях принимал профессорско-преподавательский состав кафедры предпринимательского права.

Кафедра участвовала в совместных международных исследованиях, проводимых с зарубежными научными и учебными организациями: участвовала в международном

проекте «Модернизация предпринимательской среды в европейских странах в условиях текущих вызовов для обеспечения устойчивого экономического роста». В проекте участвуют: РГГУ, Финансовый Университет и Институт публичного управления Высшей школы экономики и менеджмента публичной сферы в Братиславе (2020-2022).

За период 2022 начала 2023 года на кафедре предпринимательского права организованы и проведены следующие научные мероприятия.

03.03.2022 года состоялся научный семинар «Особенности процедуры банкротства в современных условиях» (Ссылка на трансляцию <https://youtu.be/OvDxBRu4PQk>).

В рамках мероприятия рассмотрены актуальные проблемы банкротства в современных условиях.

17.05.2022 года состоялся вебинар «Бизнес в условиях санкций: правовые реалии» Магистранты представили информацию в рамках онлайн-дискуссии о наиболее актуальных подходах к развитию субъектов предпринимательства в современных условиях.

30 мая 2022 года была проведена деловая игра «Битва разумов». [https://www.rsuh.ru/upload/main/ieu_p/urfak/documents/department-of-financial-law/%D0%9E%D0%A2%D0%A7%D0%95%D0%A2%20%D0%9E%D0%B1%20%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B5%2030.05%20\(1\).pdf](https://www.rsuh.ru/upload/main/ieu_p/urfak/documents/department-of-financial-law/%D0%9E%D0%A2%D0%A7%D0%95%D0%A2%20%D0%9E%D0%B1%20%D0%B8%D0%B3%D1%80%D0%B5%2030.05%20(1).pdf).

В рамках мероприятия команды под руководством капитанов решали сложные юридические кейсы, предлагали пути решения совершенствования действующего законодательства в области регулирования предпринимательской деятельности, разработали механизм защиты прав супруга - предпринимателя при разделе бизнеса в результате расторжения брака.

13 октября 2022 года в рамках Межвузовской студенческой научно-практической конференции «Молодежный научный потенциал в юриспруденции XXI века: от теории к практике» была проведена секция на тему «Актуальные проблемы предпринимательского права в современных условиях». https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=870189&sphrase_id=1845976

В рамках мероприятия рассмотрены вопросы правового регулирования предпринимательства в современных условиях.

28 октября 2022 года состоялся студенческий круглый стол «Международное частное право в условиях экономических санкций». https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=873466&sphrase_id=1845978

В рамках данного мероприятия участники активно обсуждали проблемы правового регулирования частных отношений в условиях экономических санкций.

22 ноября 2022 года состоялся студенческий круглый стол «Правовые проблемы охраны объектов интеллектуальной собственности, созданные с применением цифровых технологий».

В рамках данного мероприятия участники обсудили некоторые проблемы правовой охраны объектов интеллектуальной собственности, в основе которых лежат цифровые технологии.

02 декабря 2022 года состоялся студенческий круглый стол «Саморегулирование на современном этапе: проблемы и перспективы развития». https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=878868&sphrase_id=1845989

На мероприятии участники активно обсуждали вопросы правового регулирования саморегулируемых организаций в предпринимательской деятельности.

09 декабря 2022 года был проведен межвузовский студенческий круглый стол на тему «Актуальные проблемы правового регулирования «зелёного предпринимательства». https://www.rsuh.ru/anons/mezhvuzovskiy-studencheskiy-kruglyy-stol-aktualnye-problemy-pravovogo-regulirovaniya-zelyenogo-predprinimatelstva-/?sphrase_id=1862035.

В рамках данного мероприятия студенты различных вузов обсуждали проблемы совершенствования правового регулирования «зеленого предпринимательства», предлагали различные инновационные подходы в этом направлении.

06 апреля 2023 года была проведена интеллектуальная игра «Марафон понятий» в рамках завершающего семинара по общей части международного частного права с одной из групп студентов бакалавров юридического факультета.

Цель игры заключалась в закреплении полученных знаний по общей части

международного частного права, формировании необходимых компетенций, приобретении навыков практического применения полученных знаний и сформированных компетенций по общей части курса Международное частное право.

https://www.rsuh.ru/news/detail.php?ID=926922&sphrase_id=2197410

01 июня 2023 года был проведен студенческий круглый стол «Актуальные проблемы международного частного права», в рамках которого участники обсуждали дискуссионные вопросы применения частно-правовых норм в современных экономических и политических реалиях.

17 октября 2023 года был проведен студенческий круглый стол «Проблемы охраноспособности объектов промышленной собственности в современную эпоху технологического развития». В рамках круглого стола участники рассказали о проблемах правовой охраны и защиты новых объектов промышленной собственности, таких как технологии виртуальной и дополненной реальности, их оборот в предпринимательской деятельности, а также проблемы правовой охраны объектов, созданных с применением цифровых технологий. В числе последних назывались: отсутствие четкой регламентации объектов, созданных искусственным интеллектом и объекты, созданные с использованием VR/AR технологий.

19 октября 2023 года в рамках Межвузовской студенческой научно-практической конференции «Молодежный научный потенциал в юриспруденции XXI века: от теории к практике» была проведена секция на тему «Предпринимательское право России: вызовы современности и взгляд на будущее». В рамках секции участники рассказали об особенностях ведения предпринимательской деятельности в условиях цифровой экономики, проблем государственно-частного партнерства, перспективах поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства. В числе последних назывались необходимость осуществления комплекса мероприятий по грантовой поддержке проектов малых и крупных компаний, разрабатывающих российские ИТ-решения, льготному кредитованию компаний, льготному лизингу для поддержки внедрения цифровых технологий и платформенных решений; поддержка научных исследований, разработок, в том числе за счет поддержки стартапов.

Студенты бакалавры и магистранты под руководством профессорско-преподавательского состава кафедры публикуют результаты научных исследований в научных журналах, в том числе сборнике студенческих публикаций «Юность науки», а также сборниках материалов конференций, выступают с докладами на ежегодных международных научно-практических конференциях и студенческих круглых столах.